

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-p. 20.
Telefonszám 800.

Felolós szerkesztő:
KÓNYA LAJOS

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután. —
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,
félévre 30 K, negyedévre 15 K.

Vera—Veralmus.

Az „Eine für Viele“ (Egy sokért) — című könyv nem egyéb, mint Verának, a boldog menyasszonynak a naplója. Akkor kezdi írni, amikor már nincs messze attól a várva-várt időtől, amelyben végleg szeretett Györgyének hitvese lesz. — Lefesti benne azt a tiszta, lángoló, nemes szerelmet, melyet egy jólnevelt szűzies leány érez azon férfi iránt, aki ábrándjainak a mindene. Végtelenül boldog, mert jövődöbelijét is éppoly nemes, érintetlen és ideális lelkű férfinak képzele.

De ábrándjai csakhamar, mint a köd szétoszlanak. — „Egy alkalommal — írja Vera, Györggyel az operából hazafelé tartottunk. Kart karba öltve haladtunk az utcán — mintegy fölfressitve és megújodva a nyert benyomásoktól. György ritka szellemességgel beszélt és én örvendtem ifju örömen. — Hirtelen félbeszakította egyik mondatát. Nekem úgy tűnt fel — mintha elsápadt volna. Völünk szemben egy hölgy közeledett egy férfi oldalán. — Már nem volt fiatal, — arca hervadt szépség. Midőn mellettünk elhaladt, Györgyöt egy kihívó és szemtelen tekintettel mérte végig ruhájával célzatosan surelta. — György félre nem ismerhető zavarral fordult el és én ösztönszerűleg mindent megértettem. Ki az? — kérdeztem egész lényemben remegve. „Egy volt egyetemi kollégám felesége“ — felelte. Ismered? György ijedten meglepődött puhatolódzó kérdéseimtől. De én nem tudtam azokat magamba fojtani. Szeretted? — kiroztam tovább. „Nem“ — válaszolta György darabosan. Csak évekkkel ezelőtt viszonyom volt vele.“ És ezt oly nyugodtan és leplezetlen természetességgel ejtette ki — akárcsak azt mondta volna: Tegnap gulyást vacsoráztam. Vera kedélye — e naptól kezdve tönkre van téve. És

amikor György nem tudván tovább titkolódnia elmondja neki könnyelmű ifjúsága összes kicsapongásait, lelkében a boldog jövő szívérványszínes fátyola végkép foszlányokra szakad. György kedvessége visszataszító lesz előtte. Minduntalan eszébe jut György multja.

Ekkor ez az okos fiatal leány a női szégyen elégiáját írja meg, egy költői vádiratot a férfiak ellen, amikor lelke keserűségét a következő szavakkal önti naplójába: „A férfi szíve választottjától nem csak tiszta életet, de szeplőtelen hírnevet is követel. És joggal. És a nő férjét az utcai lányokkal ossza meg? És a nő az ilyen férjet tisztelje, becsülje, neki naponként s óránkint áldozatot hozzon?“

Aztán abban a tudatban, hogy követelése jogos, mint az egész női nem képviselője folytatja: „Nekünk lányoknak legyen meg a jogunk a választott férfitől ugyanazt a szeplőtelenséget követelni, — amelyet ő, a szigorú bíró tőlünk megkíván. Ne elégedjünk meg azzal a maradékkal, amelyet benne esetleg mások meghagynak nekünk. Miért kelljen éppen nekünk megérezni és megszenvedni az ő erkölcsi bukását?“

Vera rettenetesen vívódik ideális érzése és a valóság terhe alatt. Szenvedése meglátszik egész külsején. György érzi, tapasztalja, hogy már nem a régi hozzá. Azért könnyölgésre fogja a dolgot. — „Tudod Verám, ha multamat meg nem történtté tehetném, odaadnám érte életem összes boldog napjait. De hidd el, minket a társadalom tönkre tesz, mert a titkos bünt nemcsak türi, de támogatja és semmiféle korlátokat nem állít föl. — Hidd el Verám, mi nem tudjuk, mit teszünk. Mi ifju életünk tapasztalatlanságával taposunk bele a pusztyba. Mi a pillanatok életét éljük. Pillangók gyanánt virágról-virágra szállunk. — Hidd el, sok durvaság, aljas

és szomorú tapasztalás van a férfi életében.“

E közben az egybekelés kitűzött napja veszedelmesen közeleg, de a próba sehogya sem akar sikerülni. Vera nem tudja magában lebírni nagy szerelme dacára sem az undort, — sőt az őt megölelni akaró Györgyöt ellöki magától.

Mit tegyen? Szomorú cselekedetre szánja magát: öngyilkos lesz. „Mivel Györgyöt még mindig főrón szeretem, írja naplója beféjezésül — mert nélküle nem lehetek s vele szintén nem, azért választom ezt a végső utat.“ Naplóját pedig Györgynek hagyományozza, haéd ismerje föl, hogy menyasszonya a modern társadalom hazug és igaztalan fölfogásnak, kettős erkölcsi mértékének, az uri morálnak nem első és nem is utolsó áldozata.

Vera tipikus drámai hőse az élet ezernyi tragédiájának. Ő a romlatlan női lélek természetes ösztönével érezte meg a társadalmi állapotok tarthatatlanságát. Azért lelkesen üdvözlöjük őt bátor szavaiért, utolsó lépését azonban feltétlenül el kell, hogy ítéljük. Más utat kellett volna választania. Tiszta szerelme tüzeben s magába szállt férfi bizton megtisztult volna a rá tapadt salaktól. Az élet számtalan példát szolgáltat arra, hogy egy eszményi nő odaadó vonzalma a bukott férfit is az erkölcsiség útjára terelte.

Mindazonáltal Vera öngyilkossága egymaga is elég megrendítő ok arra, hogy a közszellem iránya és a társadalom erkölcsi élete fölött gondolkodóba essünk. Kutasuk föl tehát azokat a titkos tényezőket, amelyek a közszellemet annyira az uri morál lealázó medrébe terelték.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

Rögtönítelő eljárás volt török hadvezérek ellen.

Konstantinápoly, február 25. Franchet d'Esperey tábornok Liman von Sanders letartóztatása után még több más exhadvezér ellen is elrendeltette a rögtönítelő eljárást.

Budapesten márc. 1-én kezdik a pénz felülbélyegzését.

Szende Pál magyar pénzügyminiszter értesítette a budapesti pénzügyintézeteket, hogy a bankjegyek felülbélyegzését március 1-én kezdik meg.

Megindul a dunai forgalom.

Zágráb, február 25. Zágrábról jelentik, hogy március 10-én újra megkezdődik a rendes forgalom a Dunán, a Dráván és a Száván.

Cseh közigazgatás Kassán.

Kassa, február 25. A csehek Kassán átvették a közigazgatást.

Ne adjanak cukrot ipari célokra.

(Saját tud.) Szabadka, febr. 26

Megállapítható, hogy a cukorhiányról szóló híreket mesterségesen terjesztik, hogy a cukorláncokereskedők annál biztosabban vethessék ki hálójukat a „begyullasztott” fogyasztókra. Mert tévedés azt hinni, hogy cukor nincs a szabadkai piacon. A cukorfelhalmozás egyik igen kedvezvelt módja, hogy az üzerek a hatóság védelme alá törekednek és a cukor ipari feldolgozásának az ürügye alatt, engedélyt kérnek cukorbevásárlásra.

Az így nyert engedéllyel azután óriási visszaélések történnek, mert az összevásárolt cukormennyiséget csak a legritkább esetben fordítják ipari célokra és a közfogyasztás elől így elvont cukor nagy része gondosan rejtett rak-tárakba kerül, ahonnan azután csak a nyeresákedési vágy hozza napvilágra.

Biztos tudomásunk van arról, hogy egyik szabadkai szesznagykereskedő e címen még mindig nagy cukorkészlettel rendelkezik és az általános cukorinség idején bizalmas üzleti körben 25-50 kilogrammos tételekben dobta piacra csekély 13-14 koronás árral az „ipari” cukor kilóját.

Ezek a vámpirok a kedvező alkalmat annyira kihasználják és oly szemérmelenek, hogy ezt a gyalázatos üzelmüket még „szívesség” üzletnek tekintik és a pénzen kívül még diszkrétót is kívánnak a cukoréhes vevőtől, mert mint mondják — félnek a megrohanástól. És a gyakran felhajtók áttal léprement jámbor vevő annyira beugrik, hogy ezeket az iparlovagokat tényleg nem rohantatja meg — a rendőrség.

Nagyon ajánljuk a hatóság figyelmébe, hogy a cukornak ipari feldolgozására csak azoknak adjon engedélyt, akik kimutathatóan ezzel az iparággal foglalkoznak, mert a mostani cukorkriszis idejében, nem szabad megünni azt, hogy ipari hajlamokkal rendelkező szesz és egyéb kereskedők, tisztán nyeresákedési célból, vonhassák el a cukrot a tisztességes kereskedelem elől.

Zsirszóda, cukor, élesztő Kertésznél kapható.

Saját tudósítás.

— febr. 26.

A tisztességes kereskedők valamikor így jelentették be a lapok hirdetési hasábjain, hogy mit árulnak és a konkurens kereskedők megpukkadása céljából is a legolcsóbb árakat jelezték.

Ma a kereskedők jórésze nem hirdet, hanem félénken elbujva odújában, kalkulál és árul.

Ezt a csendes üzleti műveletet legtöbb esetben úgy intézik, hogy a rendőrségnek is bele kell szólni, példa erre Kertész Ignác Westélyi-utcai sókereskedő is.

Kertésznek a szószlet az utóbbi időben ugylátszik nem hozta meg a kívánt eredményt, mert a Damjanica-utca sarkán levő üzletében nagymennyiségű zsirszódát, cukrot és élesztőt halmozott föl és árult, mondjuk enyhén, a keresletnek megfelelő áron. Ezek az árak a következőképpen alakultak: a zsirszóda 14 korona, a cukor 14 korona és az élesztő 24 korona kilónként.

Az üzlet simán ment mindaddig, míg a rendőrség tudomást nem szerzett a legfontosabb fogyasztási cikkek eme Eldorádójáról, és hogy betekintést nyerjen Kertész üzleti világába, — a fenti szemérmelen

árak mellőzésével, a még meglévő készletet — lefoglalta.

Az üzlet már meglehetősen kimerült, de még mindig sikerült mintegy 7 métermázsa zsirszódát 5 és fél métermázsa cukrot és nagyobb mennyiségű élesztőt kiragadni az árdrágítás útjára tért Kertész karmsiból.

Ma tárgyalták az ügyet a rendőrségen, ahol Kertész bizonyára üzleti diszkreációból elárulta, hogy a lefoglalt cikkeket Schweiger Jenő szabadkai kereskedőtől vásárolta, de hogy milyen áron, azt színtén a rendőrségnek kell megállapítani, mert Kertész szerint az árdrágítás már a vételnél megkezdődött.

Az ügy letárgyalását a végéből és a tanuk kihallgatása végett elhalasztották, de reméljük, hogy a legközelebbi tárgyaláskor ezt a kis lánckereskedelmet is kibogozzák, mert ime nem áruhiány van, hanem egyes kereskedőknél csupán a kereskedői tisztesség hiányzik.

És most még egyszer ingyen meghirdetjük, hogy zsirszóda, cukor, élesztő, Kertésznél beszerezhető! Ez a reklám még hasznára válhat neki is és a közönségnek is.

Személlerakódó telep a város belsejében.

— Már is büzlik, februárban. —

Saját tud.)

Szabadka, febr. 26

Azt nem mondjuk éppen, hogy a város közepén van a Bleszák-telep a Szegédi uton, de azt sem állíthatja senki, hogy ez kívül van a városban, sőt annyira kívül, hogy közvetlen melléje lehet hordani a városi szemetet.

Láttuk, hogy az ősszel ott heverték a lóhullák, nyolc is egyszerre. Már akkor föl szólaltunk ez ellen. És most már a városból minden szemetet oda hordanak kocsin, úgyhogy a környéken, ahol pedig igen sok ház van, lehetetlen a házakban ablakot nyitni, de meg az udvaron is állandóan érezhető a dögleletes büz, melyet az a sok rothadó anyag terjeszt.

Aztán még azonkívül van a Szegédi-uton a volt huszárszárnya. Nemesek most, hanem

később is valószínűen fognak ott állandóan lakni emberek. Ezeknek is mindig majd az orruk alatt kavargogjon az a szeméttillat, mely erről a lerakódó telepről meglepi a közelében levőket. Szépészeti szempontból is reméletes, hogy éppen a város legeslegforgalmasabb útjának a szélére, a villamos mellett keresnek helyet az egész város szemetjének, mikor azt messzebb is lehetne hordani.

Mi lesz ebből, ha megkezdődnek a melegebb idők? Olyan járvány lehet belőle, amilyent még nem látott Szabadka,

Igaz ugyan, hogy be kellene már tölteni ott azon a helyen azt az ugynevezett „Cigányszigetet”, de hát ezt talán másképp is el lehetne végezni?

A villamosforgalom és a jegykiosztás.

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, febr. 26

Az elmúlt háborús idők szomorú emléke a jegyrendszer sajnos még egyre divik. Divatban van a cukor, liszt, petróleum s tudja a jó ég, hogy még miféle jegy. Noha sokféle van, bizonyos szempontokban teljesen megegyeznek, abban tudniillik, hogy egyrészt ácsorogni kell értük, másrészt nem kapták értük semmit, sőt még abban is, hogy csak személyesen lehet őket átvenni.

A személyes átvételnél azonban némi bajok vannak. Személyesen csak az veheti át akinek módjában áll vagy itt lakni, vagy bejönni. Akik azonban nem jöhetnek be Szabadkára, azok kény-

szertve vannak mások által kivétni a jegyeit, ami tulajdonképpen szabálytalanság, mert könnyen visszaélésre adhat alkalmat. A közlemezési hivatalban már több ízben megtörtént, hogy nem adták ki a jegyet másnak ami viszont a megbízónak volt kellemtelen.

A palicsi lakosok általános panasza képezi, hogy a villamosforgalom állandó mizériái miatt nem utazhatnak be Szabadkára s így az élelmiszergyegyeiket sem vehetik ki mindnyájan személyesen, amiért is azt az eszmét vetették fel, hogy eszközölje ki a hatóság valahogyan, hogy az olyan he-

lyek lakosai, akiknek nem áll módjukban ki és beutazni Szabadkára megbizhassanak valakit, hogy jegyeiket átvegye.

Mindenestre ez lenne a leghe-lyesebb megoldása a lényeges kérdésnek. Ilyenformán sem a közlemezési hivatal, sem a jegyekre igényt tartó lakos nem károsodna és sok félreértésnek és kellemetlenségnek lehetne elejét venni.

Az ellátatlanok fagyos krumplija.

(Saját tud.) Szabadka, febr. 26

Az ellátatlan lakosság a mostani inséges viszonyok között csak nagyon nehezen tudja a legzűlésebb élelmiszereket beszerezni. Mi szívesen méltatjuk a hatóság törekvéseit, amellyel a lakosság eme részének, sokszor díeséretre méltó buzgalommal igyekszik a szükségletét fedezni, de ami leg-utóbb a krumplival történt, azt bírálattól nem hagyhatjuk.

Megtörtént ugyanis, hogy a városi útlekben a legutóbb fagyos krumplit árusítottak és ezt az emberi táplálkozásra alig alkalmas burgonyát nagy kínálattal sózták az emberek nyakába. A gyorsan enyhülő idő folytán a krumpli kiengedett és a drága pénzen vett krumpli, amit már gyorsan megenni nem tudtak, a szemétre került. Ezzel a krumplival bizony a szegény nép csak veszített.

De nemesak a hatósági burgonyára panaszkodnak, hanem a tisztviselők fogyasztási menüjébe is hasonlóképpen menekült meg a fagyos krumplitól. Korlátlan mennyiségben adták ki a szövethetési tagoknak és ami leg-életelendőbb, a jó krumpli árban, kilóként 60 filléért.

A krumpli esőnek beugró tisztviselők sokszor több métermázst vettek ebből a kétéves ériékű tápszerből és most, miután csak nagyon kevésnek adták meg, hogy ezt az állati tápláléknak is csak kis részben alkalmas fagyos krumplit, jészóggal etesse meg, szintén krumpli nélkül állanak. Hogy ez mit jelent, csak akkor érhető meg, ha megtudjuk, hogy ezek a szerencsétlen emberek az így nyert krumpli megmentéséért, sokszor heteken át fagyos krumplit voltak kénytelenek fogyasztani.

Akár miként is van, de egy szövethetnek mégsem lehet az a célja, hogy fogyasztóit ennyire tévútra vezesse és olyan élelmiszert kínáljon, ami emberi táplálkozásra alig alkalmas. Elvégre egy szövethetnél még sem lehet „az üzlet a fő” elvet ennyire bevezetni.

Nyílt panasz van erre a szövethetkezetre, hogy általában drágán árusít. Egy hét decis üveg konyakért például 48 koronát számítanak, holott ugyanezt az arut más üzletben 40 koronáért meg lehet venni. Nyolc korona ide vagy oda ez még sincsen egészen rendjén és nem ártana, ha ezeken az állapotokon valahogyan változtatnának.

Ezen dolgok megírásával csupán a közönség érdekeit kívánjuk szolgálni és az eset megírására a felmerült alapos panaszok szolgál-tak anyagnak.

LIFKA-MOZI

Szerdán
Világszenzáció!
Egy pillantás London
éjszakai életébe

Káprázatos fölvételek. Csodás
dekorációk.

Marenné mestersége.
Regény az éjszakából 4 felv.

Bernhad Shaw
az angolok népszerű írójának
szenzációs erkölcs drámája
után. Előadja a legkiválóbb
művészek

Kezdete fél 4 és fél 6 órakor
vasárnap 3, fél 5, 6 és fél 8-kor.

Vászonáru a piacon.

— 26 korona métere. —

(Saját tud.)

— febr. 26

Szabadkán a vásárló közönség régi papaszát képezi az, hogy nem kapni semmiéle vásznat s ami van, az uzsora áron kapható csak. Ugylátszik ezen a vászonhiányon igyekeznek segíteni néhány élelmes árus, akik a főtér parkjának szélén megtelepedve egész vászonkiárusítást rendeznek minden nap.

A vászon ára hallatlanul alacsony a derék árusoknál, csakély 26 korona métere. Az ár alacsony-sága gyanusnak tetszett és utána nézve a dolognak, tapasztalhat-tuk, hogy a 26 koronás vászon szédítő rossz minőségű. Szövése olyan ritka, hogy szunyoghálónak sem válna be, ellenben szálai olyan gyengék, hogy egyszeri vi-selés elég ahhoz, hogy tönkre menjen.

A közönség azonban mindezt nem veszi észre, és a látszólag olcsó kereskedők előtt egész tömeg szorog és kapkodja a papir minő-ségű vászon utánzatot.

A dolognak egybíránt az aszi-nezete, hogy néhány kereskedő, aki a konjuktúra segítségével ugyan megtollasodott — de még többet akart, eldugta a vásznat és most a legpraktikusabb kiárusítás mód-jával, a piaci elárusítást választotta, ugy okoskodván, hogy az egyszerű nép ugy sem ért a vász-nakhoz, és főleg az olcsóságot ve-szi figyelembe. Okoskodásnak ez mindenesetre nagyszerű, de emel-lett a közönséget be is csapja.

Praktikus eljárás volna velük szemben, ha a rendőrség melegeb-ben érdeklődne a kétes eredetű vászonárusítás után, és egy kis kikobzással, nemkülönben egy kis büntetéssel is hozzájárulna ahhoz, hogy a közönség meg legyen védve a kiuzsorázástól.

A vászon árusok egybíránt előszeretettel, de szintén torony-magas árakon csernát is árusita-nak, kisorsóju gyenge minőségű csernát, amit jobb meg sem ven-ni, azon egyszerű okból, mert sokkal rövid-bb mint az ember hinné, noha pár száz méteres gy-anánt szőzzák a vevő nyakába.

Ilyen esetek sajnos, mindenna-posak a szabadkai piacon, ami ese-kély ellenőrzésre vall s ami leg-kevésbé sem hízlelő sem a vá-rostra, sem a vásárló közönség pénztárcájára.

— **A cukorgyárak és a zsákhiány.** A megszállott terü-leten mindjobbán érezhetővé vá-lik a zsákhiány. A terménykész-letek kivételével a meglévő zsák-készlet már csaknem kifogyott és a zsakok pótlására a jelenlegi vi-szonyok mellett még gondolni sem lehet. A cukorgyárak is ér-zik a zsákhiányt, úgyhogy a euk-rot papirzsakokban szállítják. A legutóbbi cukrot az uverbászi gyár már papirzsakokban szállí-totta, ami nem a leggazdaságo-sabbnak bizonyult, mert a könnyen szakadó zsakokból az ide oda való szállítás közben jókora mennyiség prédálódott el.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

NAPI HIREK.

— **Szén, a villanytelepnek**

A szabadkai villanytelep 30 vag-gon szenet kapott. A szén, igaz hogy csak porszén, de egy hélig elég lesz. Világítást azonban most is csak azok kapnak, akiknek a kábelbe van kapcsolva a vezeté-kük. Egy kevés azonban a lég-vezetékeknek is jut ugylátszik, mert már két éjszaka volt áram azon a vonalon is, ahol a légvezeték húzódik. Csak az volt a baj, hogy túl későn gyuladt meg.

— **A városi mentőintéz-**

mény megkezdi működését. Dr. Barta Antal tiszti főorvos ki-jelentette, hogy a városi tűzoltó-ságból szervezett új mentőtestület e hét végén veszi át az önkéntes mentőosztály a mentő szerelvénye-it. Ettől az időponttól kezdve a mentési szolgálatot is a mentő-tűzoltók végzik. A mentőállomás a városi tűzoltóság laktanyájában lesz.

— **Tífusz a városi fogdá-**

ban. Tegnap a városi fogdában két tifuszmegbetegedés történt. A betegeket és az összes foglyokat a Zentai-uti megfigyelő kórházba szállították fertőtlenítés végett.

— **Dr. Meznerics Jenő**

betegsége. Dr. Meznerics Jenő rendőrfogalmazó a napokban szol-gálat közben meghült és súlyosan megbetegedett, ez okból hivatal-ába sem mehet be. Betegsége állítólag a spanyolnátha szimptó-miát mutatja, jóllehet a járvány már hónapok óta megszűnt.

— **A postaforgalom kor-**

látózása. A meg nem szállott magyar területen minden posta-távirda- és távbeszélő forgalom, kivéve a közönséges leveleket és levelező lapokat, további intézke-désig beszüntetik. A Német-Osztrák köztársaságba csak közönsé-ges levelek, levelező lapok, áru-minták, hírlapok és ajánlott leve-ező lapok küldhetők.

— **Be kell jelenteni a be-**

teg állatokat. A városi ható-ság hirdetményben hívja fel a la-kosságot, hogy az állatbetegségek járványszerű terjedésének a meg-gátlása céljából az állattartó gaz-dák az állatok megbetegedését minden esetben jelentseék be, va-lamint ha az állatok elhullnak, ezt is hozzák a hatóság tudomá-sára. Feltehető ugyanis, hogy a leszereleskor a kincstár által el-adott lovak között sok beteg állat került a gazdákhöz, amelyek ha kellő ellenőrzés alá nem kerülnek az egész állatállományt megfer-tőzhetik. Azok, akik a beteg vagy elhullott állatok bejelentését el-mulasztják, szigorúan meglesznek büntetve.

— **A szibériai hadifog-**

lyoktól posta érkezett Bu-dapestre. Körülbelül 2000 drb levél érkezett a szibériai hadifog-lyoktól a napokban Budapestre.

Az érdeklődőknek felvilágosítást a budapest vörös kereszt egyesü-let ad.

— **Kik rendezik a postás**

bálat? Illetékes helyről értesí-tenek bennünket, hogy a március hó 1-én megtartandó Postásbálat nem a postások egyetemessége, hanem a postaaltsztek és posta-szolgák köre rendezi.

— **A szabadkai Vörös-**

Kereszt Egyesület március hó 2-án, vasárnap d. e. fél 12 órakor tartja rendes évi közgyü-lését, (dr. Sánthaszanatórium Lenkey-utca) amelyre az elnökség a tagok szíves megjelenését kéri.

— **Eljegyzés.** Vetró Károly

rendőrségi tisztviselő, vasárnap tartja esküvőjét Szikra Pál ven-dégülős Mariska leányával.

— **Hogyan adjuk Postára**

a leveleket? Már több ízben felhívták a közönség figyelmét, — hogy a levélpostai küldeményeknél miként járjon el, sokan még most sem tartják be a szabályokat, pe-dig ennek be nem tartását csak a feladó sanyli meg. A levelezéseknél mindenki szem előtt tartsa, hogy a leveleket nem szabad le-ragasztani és a leveleket valamint a lapokat a legrövidebben és ol-vasható írással kell megírni.

A levelezéseknél csak cy-ril, latin vagy gót betűket szabad használni, héber vagy más írás mód használata tilos. Sem az egy-szerű, sem az ajánlott levelekben pénz küldeni nem szabad. Azokat a leveleket, amelyek ezeknek a követelményeknek nem felelnek meg, megeemmisítik.

— **A tej és a szabadkai**

kofák. Kaptuk az alábbi pana-szos levelet: Tekintetes Szerkesz-tőség. Azt hiszem, hogy a közér-deknek szolgálók azzal, ha felhi-vem a nagyközönség figyelmét egyes tejeskofák üzelmire, akik drága pénzen nem tejet, hanem keményítősz vizet adnak el a ve-vőknek. Egy szabadkai tisztviselő-nek egyik kofa, aki házról házra szokta a tejet vinni, csakély 3 ko-ronáért adta a tejet, beteg kisleá-nya részére. A tejtől a kisleány rosszul lett. Mint utóbb kisélt, a tej nem is volt tej, hanem valami tejjel, vízzel, keményítővel össze-kevert löty, ami határozottan ár-talmas. De literje mégis 3 korona volt. Es számtalan ilyen eset tör-ténik meg nap nap után, amiről a rendőrség nem kap tudomást. Mi-vel az ilyen áltej — határozottan közegészség elleni kihágásnak min-dősíthető, okvetlen meg kell bünt-etni, amiért jó lenne ha a rend-őrség figyelemmel kísérné egyes tejeskofák üzelmét. — Kiváló tisz-telettel: Egy tisztviselő.

— **Az első segély.** J. P.

Mitchell, Newyork város polgár-mestere, aki majdnem egy kör-mönfont orgyilkos merényletének esett áldozatul, mesélte el az aláb-bi kis történetet, melyet a New-york Herald írt meg egyik utóbbi számának hasábjain.

— Egy hatalmas ozeánjáró ha-jó dohányzó szalonjában üldögél-tünk és beszélgettünk, — mesélte Michell polgármester, — mikor egyszerre csak egy utas vadul

közénk rohant és izgatottan kiál-totta: „Hol van egy palaek whisky? Egy hölgy a karját törte!”

Természetesen csakhamar öt palackot is nyujtottak feléje egy-szerre. A derék férfit kiválasz-totta a legnagyobb üveget, majd kihuzta a dugóját és azután az üveget szájára vette és ivott él-vezettel, nem véve le az üveget szájáról, úgyhogy a meglepett nézők alig győzték kivárni a do-log végét. Mikor pedig teljesen kihuzta a palackot, letette az üve-get az asztalra, azután leült és mintegy megkönnyebbülten na-gyot sóhajtott és utána így szólt:

— Köszönöm. Most már jobban érzem magamat. Különös, de mi-helyt egy nő kitéri a karját, ne-kem rögtön felfordul a gyomrom. És ilyen esetben csak a whisky tud rajtam segíteni.

— **Amikor Vancsik adót**

fizet Adót ment fizetni Vancsik. Egy darabig várnia kellett, amig rákerült a sor. Jó ideig csak nézte oszondesen az asztalon mind na-gyobb halomra tornyosuló bankó-kat, majd így szólt a pénztár-nokhoz:

— De jó is maguknak, tekin-tes ur, hogy ezzel a sok pénz-zel bánunk!

— Már miért volna jó? — fe-lelte mosolyogva a pénztáros. — Mi hasznunk belőle? Hiszen el kell ám nekünk számolnunk a pénzzel utolsó fillérig.

— Beszélhet nekem a tekinte-tes ur — folytatta Vancsik és hamiskásan pislantott a szemével — nem egészen ugy van az. Hi-szen ha a molnár bemegey a ma-lomba, arra is ragad liszt, hát már csak az urakra is ragad valami abból, amivel dolgoznak.

— **A Liffka-Mozi műsorából:**

Szerdán csak egy napig War-remé mestersége Shaw Bernhard világhírű angol író szenzációs er-kölosdrámája. London éjszakai vi-lágának szinpompás lüktető éle-tél.

Csütörtöktől—vasárnapig **Az aranyember** befejező része.

— **A Korzó-Mozi műsorából:**

Hétfő—kedd—szerda: Harry Piel szeniális kalandjátéka a leg-hiresebb angol detektiv szenzációs trükkje: **Brown**. Detektiv sláger 5 felvonásban.

Csütörtök—vasárnap: A Nor-disk-gyár világhírű attrakciója. Főszereplő: Gunnar Tolnäs és Carlz Wieth. Művészi rendezés, gyönyörű felvételek. **A koldus grófnő** nagy dráma 4 felvonás-ban. Pompás pótműsor.

Hétfő—szerda: Schuitzer Artur híres szindarabja. Főszereplő Psy-lander. Remek irodalmi sláger **Szerelmeskedés** szimű 4 fel-vonásban.

Nyomatott a kiadó tulajdonos, Sas-Andal Nyomda és Irodalmi Vállal-asint szerkesztet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. sz.

Felolós szerkesztőknek telefonszám:

Pallas 34.

Nonni és Manni

Két izlandi gyermek igaz története.

Írta: Jón Svensson S. J.

2.

— Elhagyott helyet keresünk a tengeren s ott megállapodunk. Azután elkezdünk fuvalázni, mégpedig legjobb hosszan elnyújtott, átható hangokat hallatni. Ha ezt kitarással folytatjuk, kicsaljuk vele a halakat a víz színére; lassan odaúsznak minden oldalról és figyelnek, majd követik a csónakot, amerre csak megy.

— Lehetséges volna ez? És hiszed, hogy nekem is sikerülne?

— Hogyne, fiam, csak eltaláld a megfelelő hangokat.

Ezenközben jól eljárt az idő, sietnem kellett a lefekvéssel. Egész éjjel fuvalajátékról állmodtam.

Patkányok és kigyók ugyan ninesenek Izladban, — hal azonban annál több nyüzsgés a tengerben és fjordokban. Csakhamar megfogamzott tehát agyamban a terv, hogy szerzek magamnak egy fuvalát s kicsalem vele a halakat.

Alig távozott el tőlünk Arngrim, máris be állítottam apám szobájába. Íróasztalánál állt.

Mindjárt elő is hozakodtam kéresemmel:

— Megkedveltem a fuvalajátékot, apám. Kérlek, adj nekem pénzt olyan fuvalára, mint amilyen Arngrimnek van.

Apám nagyot nézett. Letette a tollat és felém fordult:

— Ugy, hát fuvalát akarsz venni? De tudod-e, hogy az sok pénzbe kerül ám? Azt hiszem, jobb lesz, ha ezzel várunk még egy kissé. Később aztán majd beszélhetünk róla.

— Oh, apám, hisz vehetnék olcsóbbat is. Ugy szeretném gyakorolni a fuvalázást!

— Nos, fiam, ha annyira vágyakozol utána, hát nem bánom, végy egy kis pléhfuvalát és írasd a számlámra — szólt végül apám mosolyogva.

Köszönetet mondva azonnal besiettem a városba. Negyedóra múlva már birtokozába volt a csinos kis pléhfuvala.

Olyan buzgósággal gyakoroltam mármint magamat napoként, hogy csakhamar el tudtam fújni rajta az összes általam ismert dallamokat. Főleg pedig a hosszan elnyújtott, átható hangokat tanulmányoztam szorgalmasan.

Ha sejtettem volna, hogy néhány nappal később milyen bja hoz engem és kis öcsémét ez a „varászfuvolám”, nyomban tűzbe dobtam volna. De akkor még leg-halványabb sejtelmem sem lévén a bekövetkezendőkről, gondatlanul és jókedvűen mentem elébe a rám leselkedő veszedelemeknek.

II.

Még egy nehézség leküzdése várakozott reám: ki kellett eszközölnöm szüleim engedelmét kirándulás-hoz.

Hogy társaságom legyen, először öcsémét, Armant kerestem fel s így szóltam hozzá:

— Mond csak, Manni (ez volt az ő becéző neve, mint „Nonni” az enyém), nem volna kedved holnap velem kicsalnakázni velem a fjordra?

— Igen, veled tartok. De mit akarsz te ott?

— Valami egészen rendkívüli tervem van. A halaknak akarok előadást tartani a fuvalámon.

— Hogyne? A halaknak?! Hát azt hiszed, hogy azok nem hallgatnak majd rád?

— Igenis, nagy látványosságban lesz részed! De erről ne szólj senkinek sem, mert különben nem eresztenek el.

Manni megígérte ezt.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.

Minden ismerősnek és barát-nak aki hön szeretett nevelt fiam

Imre

temetésén résztvett és fájdal-mamban osztozott, köszönetet mondok.

Özv. Mamuzsich Ágóné
Vojnits H. Amália

Minden ismerősnek és barát-nak aki egyetlen és feled-hetetlen fiam

Imre

temetésén résztvett és fájdal-mamban osztozott ezután is köszönetet mondok.

Tumbász Lázár

Értesítés!

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy I., Kölcsey-u. 248 sz. a. a főpostával szemben

férfiszabóüzletet

nyitottunk. Elfogadunk minden e szakmába vágó munkákat u. m. mindennemű férfiruha és felső kabátok mérték után való elkészítését a legújabb divat szerint, továbbá fordításokat javításokat és vasalásokat is eszközölünk. A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradunk kiváló tisztelettel: **Michler és Glasz**

férfi szabók.

Ha igazán kellemesen

akar mulatni,

hozza a meg a most legújab-ban megjelent.

„UJVÁRI TELEFONÁL”

című kétoldalas, tréfás kacag-tató hanglemez.

Ára: 6 darab óska, lejátszott hanglemez. Ezen lemez pénzért nem kapható.

Ujvári Károly e lemez ugyan-csak megkacagtatja a hallga-tóit, Elejétől végig holt-ra neveltető!

Kizárólag csakis

W Á G N E R

„Hangszernagyruház”-nál
Budapest, József-körut 15. Fiók: IX., Ráday-u.18
Telefon: József 35-92.

Beszélőgépek 200 koronától 1000 koronáig.
Fényképes dalszövegek, lemez- és hangszerárjegyzék ingyen!



A Nédségi Takarékpénztár

1919 évi Március hó 16 ik napján délelőtt 10 órakor a takarékpénztár ülés-ter-mében tartja

XLVII-ik évi rendes közgyűlését

melyre a t. c. részvényesek tiszte lettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai

1. A közgyűlési elnök meg-választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzlet-év eredményéről.
3. A mérleg előterjesztése és a tiszta nyereség mikénti felosz-tása iránti intézkedés.
4. A felmentvény megadása.
5. Az alapszabályok értelmében egy igazgatósági tag megválasztása.
6. Két részvényes megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesi-tésére.
7. Netáni indítványok.

Az igazgatóság.

Apróhirdetések.



Egy szó ára 30 fillér.
A legkisebb hirdetés 3 kor. Felvilágosítást hir-detési ügyekben a kiadó-hivatal ad. Telefon 900

Jó családból való iskolás fiút vagy leányt teljes ellátásra vennék oim a kiadóba.

Takarítónő jó fizetéssel azon-nali belépésre kerestetik Bánó és Bröder cégnél. 39-2

Szódavíz gyáramban egy olyan letöltő embert keresek, ki ért a gép javításához is. Ugyanott egy konyhafelszerelés is eladó. Deák-u. 67. 38-3

Tüchtige Fein-Schneide-rin—derzeit in Zehntica—emp-fiehlt sich den geehrten Damen zur Instandsetzung, eventuell In-standhaltung der Gardarobe. Ge-fällige Zuschriften werden erbeten an die Redaktion dieses Blattes. Ottilde Meixner 39-2

Alig használt ebédlőszekrény és konzoltükör eladó. VI., Oder-u. 138 a

Két asztalasztanocet fizetéssel felveszek. Wilhelm Ernesat, Bajai-ut 514. 44-1

Több függő lámpa kézi féderes kocsis és üvegek eladók. Magyar-u. 577. 43-1

Egy téli fekete lasztig kabát finom barket kockás bélésűvel bár-sony gallérral elveszett Vuicsidolban Fábrián Antal boltostól átellenben vasárnap este 6. és 7 óra közt, Becsületes megtalálója 100 korona jutalomban részesül. Tomek István Kovács, Vuicsidol. 38-3

Szobainast keresek. Csima a kiadóhivatalban. 37-3

Két szobás, lehetőleg utca lakást keresek a város belső terüle-tén. Címét e lap kiadóhivatalába

kérek. 40-3

Egy bolti szolga azonnal felvé-tetik. Stern Adolf varrogépraktára-ban Szabadkán Deák-u. 41-2

Egy takarító nőt keresünk. Jelentkezni lehet a Lifkamoziban.

Kapható
frissen érkezett
Kelettengeri tekercs,
pácolt hering
és
oroszhal.
Nofcsék Gézánál.

Telefon-sz. 222.